Изменилось ли что-либо в его оперной труппе? По-прежнему украпіают вердиевского «Трубадура» прекрасный голос и яркий драматический талант Л. Мясниковой, непревзойденной испол-нительницы партии Азучены. Усшно выступает в той же роли Ульянова — артистка с ираси-вым, гибким и сильным голосом, которой, впрочем, значительно лучше удалась надменная и ко-варная Марина Менишек («Борис Годунов»), чем трагическая мсти-тельница из оперы Верди. Встретельнита из оперы Верди. Встре-чаются на афише новосибирцев и другие знакомые фамилия: В. Кирсавнов (Командор в «Дон Жузане». Феррандо в «Трубаду-ре»). М. Карпинчик (мадам Ре-нессанс в «Клопе»), не гозоря уже о бессменном музыкальном руководителе театра дирижере М. Бухбиндере. И все же сейчас лицо оперной труппы определяет ее молодое поколение, насчитывающее немало интересных артистических индивидуальностей

Прежде всего это А. Левицкий, облазающий выгоазительным, ооладающии выразительных, звучным голосом, создавший ряд интересных образов, среди которых трагический Борис Годунов рых транический ворис годунов в одномеенной музыкальной правке Мусоргского, трусоватый пройдоха Лепоредло («Дон Жу-на» Мощерта), Спесарь, а загем Профессор («Клоп» З. Лазареваь), Для каждого из втих глу-боко различных персонажей артист находит свои вональные краски, овою сценическую манеру, свой вмоциональный ключ. Очень интересно выступил в

ральной роли «Клопа» со-молодой артист Ю. Саков. центральной Присыпкин ветиколепен овоей безудержной наглости, удивительном сочетании этакой широты псевлопродетарской тупым эгонзмом. Но артисту нужно еще много работать над сво вокальной и общемузыкальной культурой. Большая природная одаренность просто обязы-вает его совершенствовать свое вает его совершенствовать свое дарование. А трудности в освоении классики далеко еще не преодолены Ю. Саковых, и доказательство тому — исполнение партий Пимена («Борис Годунов») и Мазетто («Дон Жуан»), интересно сделанных сценически, но очень мало удовлетворяющих в музыкальном и певческом от ношениях. А вот артист А. Прокальными трудностими партий Макрико («Трубадур») и Само-званца («Борис Годунов»), но

тень беспомощен сценически. Хочется выделить в общем музыкальном ансамбле сильное и иркое, но требующее еще шливки драматическое сопрано Лебедевой (Донна Эльвира в «Дон Жуане», Леонора в «Труба-дуре»), очень красивый лириче-ский голос Г. Чижовой (Донна Анна в «Дон Жуане», Зоя Берез-кина в «Клопе», Тамара в «Де-«кина в «тлюне», газара в чимоне», корошив вокально-сцени-ческие данные Е. Перрель-Изо-товой (Леонора в «Трубадуре») и Н. Дмитриенко (Демон и граф ди Луна в «Трубадуре»). Среди ярких актерожих и певческих удач новосибирской труппы и превосходный Дон Жуан—А. Федосеев, и обаятельная, игрив очень музыкальная Церлина Р. Антонова, и постана Р. Антонова. и проницательный, стращный в своей льстивой подлости царедворец Шуйский — С. Вах, и колоритный «саморо-док из домовнадельцев» Олег Баян — студент Новосибирской кон-

серватории В. Егудин. В Новосибирском театре мы имеем дело не с отдельными чаными успехами того или иного

актера, а с формированием вре лого творческого коллектива, обного роста, но и решения по-настоящему больших и сложных художественных задач. И отрадно отметить, что зв последние годы именно поиски самостоятельных решений, стремление обрести свое лицо определяют стиль работы оперной труппы

Вспомним, как во время пер-

принимая к постановке оперы плана. Впрочем, оговоримся: между вэрывчатой, страстной энергией вердиевских мелодий, напоенных революципафосом итальянского «Рисорджименто», и салонной псевдоопиентальной впасивостью общего. Музыкальная часть исполнения обеих опер (дирижер А. Жоленц, кормейстер В. Буюм) не вызывает возражений. Это те мера добротной традиционно-

ONEPA CNENSCKON CLOVNTPI --

сибирцы привезли нам «Хован-щину» с финалом, безобразно искажавшим авторский замысел к повторявшим неудачную переделку оперы, незадолго перед тем осуществленную Большим теат-Теперь подобных явлений, свидетельствующих о робости и слепом преклонении перед сто-личными авторитетами, мы здесь уже не встречаем. Художествен-ное руководство театра (главный дирижер М. Бухбиндер, главный режиссер Э. Пасынков) овмостоятельно полхолит и и отбору ре пертуара, и к трактовке избр ных произведений, и в вопросу о ках. Московские слушатели имеи возможность познакомиться с «Борисом Годуновым» Мусоргского в ориганальной новой оркестровой редвиции Д. Шостаковича. же поставленным цели ком, без обычных рождены даже заключительная народная сцена из картины «У Новоденичьего монастыря» и сиишиками картина «В комнате Марины Мнишек»). Спектакль лако нично и очень вкопрессивно оформлен художником И. Севастьяновым и своеобразно решен сценически (постановщик Э. Пасынков).

репертуара, показанного в Москне гастролерами, наиболее приме-чателен «Дон Жуан» Моцарта, осуществленный той же поста-новочной группой, что и «Ворис Годунов» (дирижер М. Бухбин-Годунов» (дирижер М. Бухбин-дер, режиссер Э. Пасынков, ху-дожник И. Севастьянов). Оперв идет в стремительном темпе, с моментальной оменой жартия, с легкими, изящными декорация-ми, с прекрасным зрительным опущением стиля эпохи. Кстати, и вдесь восстановлен редко исполняемый финальный ансамбль В спектакле бъется верно найпульс моцартовского иронии, лиричности, прячущих в искрометном блеске ужную, тонкую наблюдательность и углубленную философскую мысль. Все эти разнообразные и сложно переплетающиеся аспекты произведения находят у но-воеифирцев свое яркое, убеди-тельное истолкование — все, ков заслуживает, к сожалению, его музыкальная часть. Дело даже не в отдельных оржестровых неурялицах или в расхождениях Сакова (Мазетто), а иногда и пругих солистов с дирижером. Дело в том, что ажурная, гибкая, блестящая партитура Моцарта терпит ни малейшей форси-ни голосов, ни малейшего «нажима». И в этом смысле толь-ко одна Р. Антонова (Церлина) пеля по-настоящему. по-моцартовски. Думается, М. Бухбіяндеру предстоит еще очень длительная и упорная работа с солистами и с оркестром. «Трубадур» Верди и «Демон»

 А. Рубинштейна, очевидно, были привезены новосибирцами в помосковским меломанам. Дарок московшеть», — рассужмент в репертуаре опервого те-атра и без освовния которой невозможны были бы искания, но-ваторство, аксперименты. Очень хорошо, что «Трубадур», пожазанверсии еще в 1955 году (режиссер Тихомиров, художеник А. Це савич), относится к числу неставсе исполнители за исключени-ем Л. Мясниковой (Азучева) и В. Кирсанова (Феррандо), а стектакль идет все так же стройно, слаженно, музыкально, в хорошем, динамичном темпе, как

Советский репертуар оперной трукны Новосибирского театра представлен очень оригинально и довольно неожиданно. Нам покамузыкальный опектакль. посвященный творчеству В. Маяконского, в который вошли одноловаюти, в которым вошли одно-вантная опера «Клюп» молодого композитора Э. Лазарева и сце-ническая интерпретация «Пате-тической оратории» Г. Самридо-

ром в тесном содружестве с новосибирцами, и за таксе «открытие» театр заслуживает самой искренней похвалы. Пусть даже музыка «Клопа» пестровата по стилю — не это главное. Важно, что у Э. Лазарева есть острота, наблюдательность, есть театраль-ная «жватка». Он умеет создать откий впечатляющий (экизод гибели Вои Березкиной), и меткую речитетивную характеристику (партия Восого), и широкое плакатное «по-лотно» (хоровые пролог и эпи-

Постановка «Клона» (аможет И. Чудновский, режиссер З. Па-сынков, кудскиник А. Морозов) принадлежит к числу несомвенпринадлежит к числу несомаем-ных удач театра. Верно найдена мера сатири-веской буффонады и роментической феерии, сплав ко-COCTEBARRET своеобразие торых составляет своесоразие драматургического стиля Мая-ковского. Простое, условное оформление, введение элемента «игры в театр», наконец, обрабо-танность комедийных спен и об-разов — все это свидетельствует о продуманности и целеустрем-ленности поисков современного стиля спектакля.

Очень тонко и строго подошел коллектив к сложной задаче те-атрализации «Патетической оратории» (дирижер М. Бухбиндер хормейстер Е. Горбенко, режиссер Э. Пасынков). Могучая музы-Свиридова и вдохновенное слово Маякоаского не проиграли обрели новых союзников — пре-жде всего в лице художника А. Морозова. создавшего прекрасное пространственное и све товое решение постановки. На спене возвытрается обелиск, отния серпа и молота. Вокруг него величаный как в гимне «Героям Перекопской битвы» или финала «Солнце и поэт», то сидящий сад»), то медленно, сурово выхо-дящий откуда-то из глубины сцены (первая часть «Мариі»). А на постаменте обелиска возникают пластичные фигуры, словно каждая часть оратории воздвигает свой монумент, повествуя то -HELMCELL N MILLORDER ABOUT O ской войны, то о подвигах строитепей мовой жизни

благородной простотой держатся солисты Н. Логутенко и Ю. Апа-

Этой своей работой театр сделал первый щаг в очень важном принципиально ценном направлении — приобщении оперного слушателя к высотам советского музыкального искусства. А сделав первый шаг, останавливаться и идти дальше пы — продолжение работы над Свипилова и постановна опе-

ы «Катерина Измайлова» , Шостаковича. Эти планы нельне приветствовать. Но почему ая не приветствовать. бы оперной труппа сибирской столицы не начать параллельно работу и над Прокофъевым? Ведь до сих пор ни одна из семи оперного жанра не была поставлена в Новосибироком театре. А для коллектива желающего илги непроторенными путями, здесь еще вепочатый край работы. Л мается, что такому сильному к лективу, как. Новосибирский атр, по плечу была бы даже «Война и мир», не говори уже о блестиписк кометийчных возможностях «Дуэньи». Каждая постановка такого рода была бы важным шагом в воспитании ахтеров и слушателей, в пропаган-де лучших произведений советprofit reversion

Говоря о репертуара мовосимание на то. что начатая мых еще в 50-е годы диния освоения оперной классики братоких республик и стран народной демо-кратии внезапно оборвалась. В ое время Новосибирский театр первым в Советском Союза поставил оперы «Ванк бан» Ф. Эр-келя и «Ее падчерица» Л. Язычека. Почему бы не вспомнить теперь, что у того же Яначека, например, есть другие прекрасные оперы, а в демократической Румынии идет великолепная опера Дж. Энеску «Эдип»? слушатели были бы

Наши слушатели были бы только благодарны сибирокому коллективу за пропаганду подобных новинок. Да и влассический репертуар можно было бы строить более интересно и свежо, не обязательно за очет восстановлевия «Лемона»...

Театр, отметивший свое соверпиннолетие, вступает в полосу настоящей жудожественной арелости, и к нему можно обра-щаться с требованиями по боль-шому эстетическому счету, без пому эстетическому счету, осо стеромодных скидож на моло-дость и тем более на перифе-рийность. Ибо этот коллектия ни в чем не уступает столичному, а при серьезной пелеустремленной работе имеет все шансы стать вскоре для московских оперных коллективов достойным и сильным соперником

л полякова



Дон Жуан 🚗 🕰 Федорова.